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I (15%)

Comente a veracidade de apenas duas das seguintes afirmagtes (Justifique de-
talhadamente as suas respostas, recorrendo também & anglise grafica. Maximo de 15
linhas de texto, excluindo graficos).

a) O custo de oportunidade reflete o consumo de recursos associado & opcao escol-
hida.

A afirmacio é falsa. O custo de oportunidade corresponde ao valor da melhor al-
ternativa recusada, refletindo por isso o consumo de recursos associado a essa opgao.

b) O comércio internacional gera ganhos iguais para os paises intervenientes.

A afirmacfo é falsa. O comércio internacional gera ganhos para ambos os inter-
venientes, mas estes nao sao necessariamente iguais. Os ganhos sdo maiores quanto
maior a diferenga entre o prego relatico de autarcia e o prego relativo de comércio in-
ternacional. Este tltimo tendera a ser mais préximo do preco relativo de autarcia do
pais de maior dimensdo.

¢) Do ponto de vista do bem estar social, a situacio de excesso de procura é pre-
ferivel ao excesso de oferta.

A afirmacao é falsa. Quer o excesso de procura quer o excesso de oferta originam
perdas de bem-estar social. No primeiro caso nao se produzem nem consomem unidades
do bem para as quais a valorizagdo dos consumidores (preco de reserva) supera o custo
de produgao, e no segundo caso produzem-se unidades para as quais o custo de produgdo
supera a valorizagao dos consumidores.
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I (30%)

Considere dois paises entre os quais existe um acordo de comércio livre (designa-
dos por P1 e P2). Os paifses produzem vegetais (V) e automéveis (A) de acordo com
tecnologias de coeficientes fixos. O pais P1 necessita de 2 trabalhadores para produzir
uma, unidade de V e 8 trabalhadores para produzir uma unidade de A. No pais P2
esses coeficientes sao 3 e 9, respetivamente.

a) Qual o padrdo de comércio existente entre os dois paises? Explique e represente
graficamente a origem dos ganhos de comércio.
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b) Surgiu em P1 a proposta de rompimento do acordo comercial. O objetivo € nego-
ciar um novo acordo com P2, estabelecendo um preco relativo de troca mais favoravel.
Qual o melhor preco relativo de troca a que P1 pode ambicionar na negociacao? E
para o pais P27
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¢) Em resultado das alteragoes climéticas surgiu uma proposta para o encerramento
total do setor automdvel nos dois paises. Como se altera o padrio de comércio?

Neste caso passa a existir apenas um produto, deixando de existir margem para a
realizacio de trocas.

d) O progresso tecnolégico estd a possibilitar a prestagdo remota de vérios tipos
de servicos. Este tipo de comércio vai colocar em causa muitos empregos nos paises
desenvolvidos, devendo por isso ser limitado. Concorda com esta afirmacao? Justifique.

A afirmacdo é verdadeira. O comércio internacional de servigos encontra-se em
forte expasao em resultado do progresso tecnolégico que permite a prestacio remota
de servigos (por exemplo a tradugdo automdtica). Algumas empresas estabeleceram
plataformas on-line que colocam em contacto compradores e prestadores destes servigos.
Deste modo, um grande conjunto de empregos que estava até agora protegido da con-
corréncia internacional terd de se adaptar a esta realidade, desafio que é aumentado
pela introdugao da inteligéncia artifical como modo se substituir empregos neste setor.
Embora seja de antecipar a criacio de novos empregos associados s tecnologias, exi-
stirao dificuldades no ajustamento a este choque, podendo resultar em fortes tensdes
sociais. Assim, a gestao deste processo de mudanca, preservando os ganhos de comércio,
devera requerer alguma, intervengéo das autoridades piblicas.

III (55%)

O Modelo de Procura e Oferta é um instrumento de andlise que, perante a ob-
servacdo de determinados efeitos ou comportamentos dos mercados (por exemplo, um
aumento de pregos ou uma diminui¢do da quantidade transacionada), permite identi-
ficar as possiveis causas que justificam esses efeitos.

a) Considere o caso concreto do mercado dos refrigerantes com gés, no qual
se observon, nos ultimos meses, um aumento do pre¢o acompanhado por um aumento
da quantidade transacionada. Qual ou quais dos seguintes fenémenos poderé ter justi-
ficado esta evolugao do preco e da quantidade de equilibrio deste mercado (justifique
graficamente as suas respostas):

i. Aumento do prego dos refrigerantes de sumo sem gés.
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ii. Aumento dos impostos sobre as bebidas agucaradas, recaindo a incidéncia legal,
sobretudo, sobre os produtores de refrigerantes com gés.
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ili. Diminui¢do do prego das matérias primas utilizadas na producéo dos refriger-
antes com gas.
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b) Suponha que o Estado pondera criar um imposto sobre os refrigerantes com gas
ou, em alternativa, um imposto sobre todas as bebidas agucaradas (incluindo, entre
outras, também os refrigerantes com gés). Qual destes impostos resultaria numa carga
excedente menor? Justifique graficamente a sua resposta.
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¢) Determinadas cadeias de lojas, tais como o IKEA, optaram por reduzir o nivel
de servico prestado ao cliente — na medida em que, contrariamente ao que se verifica
com as lojas de méveis mais tradicionais, terdo de ser os clientes do IKEA a transportar
e a montar os méveis que adquiriram — e, dessa forma, o IKEA conseguiu reduzir os seus
préprios custos. Recorra ao Modelo de Procura e Oferta para explicar, graficamente,
o sucesso comercial do IKEA.
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d) Considere agora o mercado dos legumes, em Portugal, o qual se caracteriza por
uma procura rigida. Suponha que, devido a méas condigées metereoldgicas, se assiste a
uma reducdo acentuada da produgdo de legumes em Portugal. Qual o impacto deste
fenémeno nas receitas dos produtores de legumes Portugueses, no cenario em que as
mas condi¢oes metereoldgicas também afetaram a produgao de legumes nos paises com
quem nos relacionamos comercialmente? E no cenério em que Portugal é uma economia
fechada. as importagoes de legumes? Justifique as suas respostas.
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e) Suponha agora que o mercado da eletricidade se caracteriza pela curva de
procura P = 1000—2Q e pela curva de oferta P = 100+@). Determine, algebricamente,
o prego e a quantidade de equilibrio.
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